

《茶叶贮存运输技术规范》

编制说明

1. 任务来源

深圳市茶行业同业公会、深圳市标准技术研究院、八马茶业股份有限公司经前期调研与论证，就茶叶贮存运输体系建立向深圳市市场监督管理局申请立项。深圳市市场监督管理局于 2018 年 12 月正式批准立项，将项目列入《2018 年第三批深圳市地方标准计划项目》。

本标准由深圳市茶行业同业公会牵头，会同深圳市标准技术研究院、八马茶业股份有限公司等单位及深圳茶业专家代表共同起草。

2. 背景及意义

深圳是全国茶叶主要集散地和消费地。目前，全市从事茶叶生产加工、贸易流通、包装和仓储物流等各种经营主体 3 万多家，从业人员 20 多万人以上，线上线下各种茶叶店数万家，茶叶综合贸易额达到 300 多亿元。目前，我市年人均茶叶消费量位居全国前列，茶叶已成为我市居民很重要的日常饮用食品之一，消费放心茶是广大市民的强烈愿望。但是，茶叶是吸附性很强的产品，容易受温度、湿度、光线、气味等环境影响发生质量变化。南方和北方气候环境差异较大，南方温度高，湿度大，使得茶叶贮藏运输要求更高，特别是深圳长时间多湿高温天气更容易使茶叶变质，从而影响人们的健康饮茶。具体而言，茶叶为全年或长年消费，而茶叶企业往往是春夏季从产区调货贮存，由于商家贮存及运输条件尚无适宜潮湿环境的标准，导致茶叶变质，近年来我市不少商家普洱茶等老茶因贮存不适发霉变味的现象比比皆是。此外，不同茶类如绿茶、白茶、黄茶、乌龙茶、红茶和黑茶等对于贮存及运输中的技术要求也不同。急需出台茶叶流通环节贮存及运输技术规范标准，指导商家科学合理保管茶叶。目前，我国茶叶虽有部分茶叶贮存运输国家标准、行业标准或地方标准，但是更适应于北方干燥低温天气，很迫切需要规范的南方茶贮存及运输标准作为指导。鉴于我市拥有

众多茶商和龙头茶企，为保障人们的健康，促进企业保证茶叶质量，制定南方贮存及运输技术规范对深圳乃至全国的茶行业的发展具有深远的意义。

3. 本标准亮点

本标准亮点：一是实用性高（即不仅是符合国家标准更是规定了深圳特殊地理位置、环境条件和市场情况下的标准）；二是可操作性高（即是要方便一般茶业从业人员理解与实施）；三是细致化（即是茶叶贮存运输全过程管理，含人员、不同茶叶等所需的人员分配和管控条件）。

4. 参考文献

本标准除参考已有标准外，还参考了其他省份城市的地方标准对标准草案进行了编制。

5. 标准编制过程

5.1. 标准立项

2017年5月，根据深圳市市场监督管理局关于开展2017年深圳市技术标准文件制修订项目申报工作的通知，深圳市茶行业同业公会、深圳市标准技术研究院组织人员进行立项申报。2018年11月，根据原深圳市市场和质量监督管理委员会关于深圳市技术标准文件制修订项目有关事项的通知（深市质〔2018〕543号）按照深圳市地方标准立项申报流程重新申报立项。2018年12月，深圳市市场监督管理局正式批准《茶叶贮存运输技术规范》立项。

5.2. 成立标准编制组

2017年6月，深圳市茶行业同业公会启动《茶叶贮存运输技术规范》编制工作，成立了由深圳市茶行业同业公会牵头、深圳市标准技术研究院、八马茶业股份有限公司等单位及深圳茶业专家代表共同起草（以下简称“编制组”）。

5.3. 标准起草

编制组根据 GBT 30375-2013 《茶叶贮存》、GHT 1071-2011 《茶叶储存通则》等相关标准，形成标准草案《茶叶贮存运输技术规范》。

5.4. 标准研讨会

2017 年 6 月 8 日，编制组召开标准研讨会对标准草案框架及内容进行讨论。专家一致同意根据拟定框架进行标准编写。2017 年 6 月 13 日，编制组召开第二次研讨会对标准草案内容进行深入讨论多次修改后，形成征求意见稿。

5.5. 征求意见

本标准草案修改后形成标准送审稿，并提交至主管部门进行专家审核。

6. 标准的主要内容

本标准主要技术内容拟包括：范围、规范性引用文件、包装、贮存和运输。要求具体如下：

6.1. 范围

本标准规定了深圳市茶叶流通过程中的包装、运输和贮存的要求。

本标准适用于深圳市各类茶叶的贮存运输。

6.2. 规范性引用文件

本标准引用了 GB 191 《包装储运图示标志》、GB 7718 《食品安全国家标准预包装食品标签通则》、GB 11680 《食品包装用原纸卫生标准》、JJF 1070 《定量包装商品净含量计量检验规则》标准的技术内容，将其列为规范性引用文件。

6.3. 包装

本章列出了茶叶贮存运输过程中对包装整体要求、包装材料、包装方式的规范。

6.4. 贮存

本章列出对于茶叶贮存的要求，包括对贮存周围环境、贮存管理、管理人员、记录等。

6.5. 运输

本章阐述了茶叶运输过程中对环境、人员及记录的要求。

《茶叶贮存技术规范》标准编制组

2017 年 6 月 19 日